

佐洛托夫能够获得今天的地位，绝不仅仅是圣彼得堡帮成员的结果。这位俄罗斯第一保镖，在历次政治动荡中都经受住了考验。尤其是他对老领导索布恰克的忠心耿耿，更体现了一名职业保镖的道德水平。

在这里小编要告诉你，普京的第一保镖到底有多牛。

普京第一保镖到底有多牛？ 对老领导忠心耿耿 从不问政治

和普京同出一门

1954年1月27日，维克多·佐洛托夫出生于一个工人家庭，年轻时曾在莫斯科汽车制造厂做过钳工，后加入苏联国家安全委员会（也就是克格勃），佐洛托夫供职于第9局（专门负责保卫苏联高级领导人的部门）。1990年，第9局出现了一次重大的改组。俄联邦政府领导人的安保工作，改由俄联邦总统警卫署负责。苏共中央高级领导人的安保工作，则由俄联邦加盟共和国卫戍总局负责。就在1991年苏联解体前夕，佐洛托夫进入俄联邦加盟共和国卫戍总局工作。

这时候，苏联这座大厦摇摇欲坠，其保卫部门动荡不安。就在这个时期，佐洛托夫成为著名政治家索布恰克（列宁格勒市苏维埃主席）的保镖。索布恰克是苏联解体前俄政坛举足轻重的政治家，同时也是普京的恩师。索布恰克曾担任列宁格勒大学教授，当时普京正好在该校法律系就读。

佐洛托夫和普京的友谊则始于1990年。当时，佐洛托夫是列宁格勒苏维埃主席索布恰克的贴身护卫，而普京是列宁格勒第一副市长，和佐洛托夫算是同事关系。据说，佐洛托夫和普京都很喜欢柔道，经常一起训练，共同的爱好让两个人很快有了深厚的交情。

忠心耿耿的职业保镖

这位俄罗斯第一保镖，在历次政治动荡中都经受住了考验。尤其是他对老领导索布恰克的忠心耿耿，更体现了一名职业保镖的道德水平。

索布恰克是苏联末期改革派的急先锋，在俄罗斯政坛享有很高声誉，同时他也是叶利钦在政治上的重要盟友。

1996年，索布恰克在圣彼得堡担任市长的任期结束，在换届选举中输给了对手雅科夫列夫。卸任后，索布恰克卷入了一系列诉讼，并被市检察院调查，其政治对手也在暗中加紧对索布恰克的跟踪和调查。俄罗斯国内政治斗争激烈，政治暗杀事件不断。索布恰克在任期间树敌无数，落选后的风险可想而知。在那段最困难的日子里，佐洛托夫一直不离不弃地担任索布恰克的警卫，他的忠诚和干练让同行印象深刻。

1997年，时任俄联邦安全局局长的普京得知索布恰克因患心肌梗塞住院时，秘密赶回圣彼得堡，动用私人关系将索布恰克送往巴黎救治。这场对索布恰克的营救，是普京和佐洛托夫最早的合作，佐洛托夫对索布恰克的忠心耿耿给普京留下了深刻的印象。

在索布恰克抵达巴黎后，普京向叶利钦承认了自己的作为，叶利钦对这种不忘旧恩的品质大为赞赏。这对其后来选定普京为接班人有直接影响。



链接 不问政治个性耿直

佐洛托夫对政治的兴趣不高，尽管有俄罗斯媒体传闻，普京曾就许多人事问题询问过佐洛托夫的意见，实际上他对克里姆林宫的人事安排没什么影响。早在圣彼得堡时期，佐洛托夫就从未用过索布恰克的资源，为自己谋求政治上的好处。从他曾退出政治圈担任企业家的保镖就可以看出，佐洛托夫刻意保持政治上的独立。这也是他能历任三位俄罗斯顶级政治家的保镖，却一直未曾被怀疑其忠诚度的原因。

同时，作为一个有着丰富经验的安保专家，佐洛托夫性格上率性且城府不深。在担任普京的第一保镖后，他曾公然对雅科夫列夫怒目相对，因为此人是前东家索布恰克的政敌，也是普京的政治对手之一。由于爱憎分明且忠诚可靠，佐洛托夫在莫斯科政界赢得了包括普京政治对手在内的口碑，被誉为“永远不会被收买的人”。普京也对佐洛托夫赞赏有加。2013年，佐洛托夫担任内务部分管内卫部队的副部长。

■据南周知道



为普京的政治活动加分不少

营救索布恰克的行动为普京赢得了政治资本，却似乎并没有帮到佐洛托夫。送走索布恰克后，佐洛托夫失业了，只能去给俄著名企业家采波夫做私人保镖。直到1999年，普京出任俄罗斯总理时，才把佐洛托夫请到莫斯科，任命为总理警卫队长。

担任普京的“第一保镖”后，佐洛托夫的业务能力和忠诚经历过很严峻的考验：从2000年到2002年，针对普京的暗杀行动仅俄罗斯官方报道的就有三起。由于车臣战争的缘故，普京成为车臣叛军暗杀名单中的头号目标。车臣叛军受过专业训练，心狠手辣且武器装备精良，佐洛托夫能够顺利完成保卫任务实属不易。

在任采波夫的私人保镖期间，佐洛托夫与西方专业安保公司有过不少合作，学习到了很多新的安保理念。上任后，佐洛托夫对总统卫队进行了改组，亲自挑选卫队成员。在强化成员筛选、训练的同时，引进了西方管理模式，注重强化卫队的灵活性和应急能力。

这种安保上的革新为普京带来了丰富的政治回报。他在出任总统之后经常在出访时突然改变路线，营造内政和外交上的“神来之笔”，背后离不开总统卫队的功劳。2001年，在出访回国期间，普京突然改变路线，去了当时的多事之地科索沃，引得外界一片喝彩。这种临时改变路线的行为，在苏联和叶利钦时代几乎不可想象。这既让普京政治得分，也显示出佐洛托夫改造后的总统卫队的出色应变能力。



关注三湘都市报微信
看E报。